
Série 8

Uvažujeme systém (SIRd), jehož dynamika je určena rovnicemi

S ′ = Λ − βSI − µS

I ′ = βSI − µI − αI

Konstanty Λ, β, µ a α jsou kladné. Kapacita prostřed́ı je K = Λ/µ a základńı
reprodukčńı č́ıslo se rovná R0 = βK/(µ + α).

Př́ıklad 1 [Lemma III.4] Necht’ R0 > 1. Pak existuje jediný stacionárńı
bod (,,endemické ekvilibrium“) (S∞, I∞) uvnitř množiny ∆ = {S ≥ 0, I ≥
0, S + I ≤ K}.

Př́ıklad 2 [Lemma III.5] (a) Je-li R0 < 1, je ,,beznákazové ekvilibrium“
(K, 0) asymptoticky stabilńı.
(b) Je-li R0 > 1, je (K, 0) nestabilńı, (S∞, I∞) je asymptoticky stabilńı.

Př́ıklad 3 [,,Periodicita“ spalniček.] Předpokládejte, že doba trváńı nemoci
je dva týdny, délka života sedmdesát let a R0 = 15. Na základě linearizované
rovnice ukažte, že v bĺızkosti endemického ekvilibria se řešeńı pohybuj́ı po
spirále. Určete dobu periody.

Nápověda.

1—kontrola:βS∞=µ+α,βI∞+µ=µR0.

2—matice2x2mázápornéreálnéčástiuobouvlastńıchč́ısel,právěkdyž

stopajezápornáadeterminantkladný.

3—α=26,µ=1/70.Vlastńıč́ısla−a±ibimplikuj́ıčlenytvarue
−at

sinbt.
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